
Sesion 19.H ordinaria en 4 de Julio de 1U06 
PRESIDENCIA DEL Sl1JNOR H ODHIG UEZ DON EN RH¿ U E 

SUM:AR.IO 

El señor Gómez GarcÍa manifiesta el deseo de 
que no se en vie al smior l\Ienchaca a reasumir 
el puesto de Intendente de Chiloé.-Contes
ta el señor Ovalle (Ministro de Industria i 
Obras públicas).-El señor Ovalle (Ministro 
de Industriai Obras Públicas) haceindicacion 
para que se discuta, en el tiempo libre de 
la primera hora, el proyecto que concede 
fondos para equipo de los ferrocarriles.
Usan de la palabra acerca de esta indicacion 
varios señores I \iputados; i finalmente se 
acuerda, a indicacion del señor Veas, colo
car el referido proyecto en el quinto lugar 
de la tabla.-El señor Letelier elenunóa 
que se ha puesto un earro especial de los 
ferrocarriles a disposicion de un consojero 
de la empresa que ha andauo en jira, po
lítica.-Contesta el señor Ovalle (Ministro 
de Industria i Obras públicas).-Continúa 
i queda terminada la discusion del proyec
to que aumenta 108 sueldos de los emplea
dos de aduana; acordándose tramitarlo sin 
esperar la aprobacion elel acta.-Se pone en 
discusion jeneral el proyecto sobre mejo
ramiento del servicio i sueldos del precep
torado.-Queda pendiente el debate i se 
levanta la sesion. 

Acta 

El señor RODRIGUEZ (vice-Presidente). 
-Para los efectos de la aprobacion del acta, 
que no ha alcanzado a ser redactada, se con
siderará esta sesion como continuacion de la 
del dia, si ningun i:lmior Diputado se opone. 

Acordado. 

Intendente de Citiloé 

El señor GOMEZ GAIWIA.-Siento que 
no se encuentre presente el señor Ministro 
del Interior, pues ueseaba pedir a Su Señoría 
que no enviara al señor Menchaca, Intenden
te de Chiloé, a reasumir su puesto. 

Mañana espedirá su informe la Comision 
parlamentaria que fné a presenciar las eleccio
nes de electores de Presidente a Chiloé; en 
ese informe se deja constancia de los innu
merables atropellos j delitos cometidos en esa 
eleccion i que no son ni con mucho, sino un 
ramillete de flores en comparacion con los 
atropellos i crímAnes que se cometieron en las 
elecciones de 4 de marzo último, de los cuales 
es el principal culpable el señor Menchaca. 

Este funcionario, ademas de los delitos elec
torales de que se ha hecho reo, está sindicado 
tambien de haber hecho mal manejo de ciertos 
fondos destinados a gastos de instruccion pri
maria, hecho del cual tengo yo el compro
bante i que puedo presentar en cualquier mo
mento si alguien cree que hago un eargo 
infundado. 

Yo acostumbro, cuando hago cargos, pro
barlos con documentos incontrovertibles. 

El Intendente de Chiloé se ha hecho indig~ 
no de su puesto no solo por la actitud que 
asumió en las elecciones del 4 de marzo úl~ 
timo, sino tambien porque se ha colocado 
fuera de la órbita de moralidad i honradez en 
que debe encerrar sus actos un funcionario 
público. 

Enviarlo de nuevo a aquella provincia seria 
un insulto i un error; espero que el señor Mi
nistro de Industria i Obras Públicas, que se 
halla presente en la Sala, querrá trasmitir a 
su colega del Interior estai:l observaciones i mi 
deseo de que no permita, por ningun motivo, 
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que el 801101' 1\!enrhaca '\ uel va a hacerse cargo ganen ménos que un gallan, i que el Estado 
de la Intendencia de Chiloú. ks tenga a racion de hambre. 

El scllor OVALLI~ (7\Jinisho de lnc1udria El seúor COI<,BALAX.-Heconozco la Ul'-

i. ~bra8 I~llbljc~s):-Con mucho ¡.';llSto trasmi-)jcncia ele despaclJar el proye?to que anm~~~ta 
tIre al senor J\1lIlIstro del InterIor las obser-(el sueldo de los preceptores, 1 por eso m1111-
vaciones que ha hecho el sellor Diputado. 1 sinnac,ion seria entónees para tratar del pro-

yecto sobre equipo para los ferrocarriles des-
Equipo lliU'3 los FerrOCal'l'UeS pues del (lue aumenta el sueldo de los el'1-

El sellor OVALLE (Ministro de Industria 
i Obras públicas).--I ya qne cstoi cou b pa
labra, me voi a permitir Ionnnlar indicacion 
par80 que la Cúnmra acuerde discutir el pl'O
yecto (Iue cOl1sll1ta fondos para la aclrlnisil'ion 
de er¡uipo pam los felTocurriles, en el tiem po 
sobrante de la primera llora de las sl'sione::; 
nocturnas, a contar desc1u mallana, 

Este lJroycdo es mni m:jente, est:l ya apro
bado por el Senado i tnlvez la Cúmara en 
pocos momentos poc1ria despacharlo. 

Por el momento no tengo a la mano los 
antecedentes cIel proyecto i por eso he re
dido que se empiece a disentir maüana. 

El sellor cun HEA BHA ~VO,-~,La inclica
cion del SCrlor Millistro es para IpW se dis
euta el proyecto quo Su Selloría indica c1Cf;
pues del ([ne esb't en tabla para hai'? 

El SCrlO!" OY ALLE (J\Iinistro ele Industria i 
Obras i públicas).-J\Ii indicacion es ]Jara que 
el proyecto (Iue he indicado se discuta en el 
tiempo sobrante ele la primera hora, a contar 
desde mañana. 

~. El sellor COlWA LA~.-Es mui probable 
'que so frustrf, la inclicacion del f!eñor Minis-

~ ho en vista ele 'lue la primera hora puedo o 
no tener tiempo sobrante, segnn el deseo de 
los Djpu~ados ele ejercitar su derecho de lta
c:1' o no incidentes sobre cualquiera mate
na. 

Por esto me yoi a permitir insinuar a Sn 
Selloria, que sC'ria mejor que fo(mnlal'~t illdi
caeion concreta para que se tratara del pro
yecto que consulta fondos para equipo de fe· 
rrocarriles, inmcc1iatmnente dcspncs del que 
aumenta el sncldo de los em}Jlcados de 
aduana. 

}1~1 serlor GO~lEZ GAHCJA.-Despues del 
proyedo qne mejora los sneldos de los cm
pleac10s ele aduana, figura en la tahIa el 11UC 
aumenta el sueldo de los pl'ece]ltOl'es i q!le os 
iac1ispensable dospachar cuanto únlcs. Por 
esa yo aceptaria la inelicacion del selior Cor
balan en el caso ele (IIlO se colocnm el l'l'O

,n~cl() (iUC 11a i]1(iicado el seílOl" lHinisho (lo 
Obras Públicas des pues dd que aumenla los 
sueldos de lo:) cmplcaclos de instruccion rn'i
mana. 

No es posible, selio)', que estos empleados 

pleados de instrneeion primaria. 
El SCllO!" OVALLb~ (.Ministro de Industria 

i Obras Pnblicas).-J\'Ii indicacion no se ante
pone a la diseusion de los proyectos f11lO figu
ran en la tabla, ya 11ue es para tratar del pro
ycdo sobre equipo para los ferrocarriles en 
el tiempo sobrante de la primera hora. 

El serlO!" 11tVEHA (don Guillermo).-La 
indicacion del serio!" }\jinistro es mui aeepta
tableo 

l'Í ac1ie tiene intercs en hacer incidentes en la 
primera hora. Todos estamos animados del 
propósito de trabajar. De modo que con la 
inc1ieacion del selior Ministro se atiende a los 
deseos ele los Dipntados que deseamos el 
pronto despacho ele los dos primeros proyec
quc figman en tabla, i tambien se satisfacen 
lus deseos elel Gobierno de qne despache el 
proyecto sobre equipo para los ferrocarriles. 

}1~1 SOllor COJU3ALA~.-Me.ior seria tratar 
este negocio como asnnto de fácil despacho en 
el primer cuarto de hora de las sesiones noc
tnrnas. 

Así no necesitaria formular indicacion; bas
taria la yoluntad de la Mesa para colocar en 
la tabla de los asuntos de fácil despacho este 
proyecto. 

El SOllor FE[~NANDgZ.-Para conciliar 
las opiniones, yo me voi a permitir indicar 
<]UO aconlemos colocar el proyecto q ne eon
sulta Jonc1os para a([(luisicion de equipo para 
los lelTocnl'riles, en la tabb del primer cuarto 
de hora, sin perjuicio de que, si hai tiempo 
sohl'ante en la primera hora, nos ocupemos de 
él tambien. 

Bjl sellOl' CO HBALAN.-Hai siete proyec 
tos en la tabla. 

El sellor L"EjrI'JjjLU~ 11,,- Concurno con mis 
honorable eolf'gas en la necesidad de mejorar 
el scnieio do fenocalTilcs. No puede haber 
]¡oi elia algo lllas c1destable. Las estaciones 
están llenas de carga i los productores no 
lllledcn trasportar sus artículos. 

Hai un clamor i una queja jeneral contra 
('ste servicio. 

Pero, al mismo tiempo (Iue concurro con 
con mis honorables colegas en estas aprecia
ciones, quiero aprovechar la presencia del se-
1101' }\lil1istro de J ndustria para hacer a Su Se-
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ñoría un denuncio que se relaciona con el 
servicio de ferrocarriles. 

El miércoles último regresaba de un pneblo 
del sur, cuando me encontré, en una de las 
estaciones en que mas premiosa necesidad 
existe de carros, donde los industriales i agri
cultores claman porque les acarreen sus pro
ductos, con un carro especial ocupado por uno 
de los consejeros ele ferrocarriles, que andaba 
en jira política. 

No niego a nadie el derecho de profesar 
una opinion política determinada i aun de 
ayudar al partido a que pertenecA; pero, si 
un consejero necesita viajar para este propó
sito ¿por qué no viaja en tren ordinario como 
simple mortal? ¿Por quó ha de tomar, como 
si fuera un gran duque, un tren especial'? 

El carro especial quedó en 'TaIca esperando 
el regreso del gran duque, es decir del con
sejero de los ferrocarriles. 

Huego al señor Ministro abra una investi
gacion para inquirir qué hacia un carro espe
cial en 'falca el miércoles último, desde cuán
tos dias estaba allí i con yué objeto fué tras
ladado. 

El señor OVALLE (Ministro de Hacienda). 
-Con mucho gusto haré la investigacion que 
solicita el señor Diputado. 

Fl señor CORH~~A BUAVO.-(Jon mucho 
gusto acepto la indicacion del señor Ministro 
para discutir de preferencia el proyecto de 
a que tlu Señoría se ha referido, bien enten
dido que esa preferencia será para el tiempo 
que quede disponible de la primera hora. 

Si h11 biera de dárele prefercncia en la se
gunda hora u órden del dia, seria menester 
colocarlo en el lugar que le corresponde, púr
que entiendo que la tabla acordada no puede 
alterarse sino con requistos especiales. 

~se proyecto es indispensable; pero o se le 
dedica el resto de la primera hora o se le da 
en la segunda el lugar que le corresponde. 

~l sefíor COUBALAN.-Quiero hacer no
tar que es anti-reglamentaria la indicacion de 
Su Señoría. No se puede tomar parte alguna 
sobrante de la primera hora, por<lue lo que 
sobra de la primera hora es órden del dia. 

Segun el Heglamento, inmediatamente dI \S
pues de terminada la primera hora, debe en
trarse a la órden del dia. De modo que, 

. para destinar el sobrante de la prim<ilra hora 
a cosa diversa de la órden del dia, se re
quiere unanimidad. 

Por esto, deseando facilitar el camino al 
proyecto que el señor Ministro desea que se 
despache, he insinw.'.do al señor Ministro la 
conveniencia de solicitar del señor Presi 
dente que coloque ese proyecto en la tabla 

de los asuntos que se pueden despachar en 
el primer cuarto de hora de cada sesion. 00-
locado 81 proyecto en la órden del dia, es 
difíeil que le llegue el término de ser dis
eutido, i si la Cámara se siente animada del 
propósito de facilitar el camino, podrá fácil
mente despacharlo en el primer cuarto de 
hora de alguna sesion. 

El señor COHHEA BHAVO.-Yo puedo 
asegurar a Su Señoría que el proyecto no 
se alcanzará a despachar, en ningun caso, en 
un cuarto de hora. 

El señor CORBALAN.-(~uiero decir que, 
si no se alcanza a despachar en el primer 
cuarto de hora de una sesion, se continuará 
discutienuo en el primer cuarto de hora de 
las sesiones siguientes, como se ha hecho 
siempre, miéntras en la Cámara haya volun
ta&. para que se discuta en esa parte de la 
seSlOn. 

El señor FERNANDEZ.-Toda dificultad 
desapareceria, si la Cámara acordara unáni
memente discutir el proyecto en el tiempo 
sobrante de la primera hora. 

El señor COUBALAN.-Pero en ese cas(o), 
el proyecto quedaria espuesto a la continjen
cia de no ser tratado en ninguna sesion, pues 
cualquier Diputado puede ocupar toda la pri
mera hora. Por eso, encuentro "mas práctico 
colocar el proyecto en el primer cuarto de 
hora o en la órden del dia inmediatamante 
despUéS del proyecto de aumento de sueldo 
a los empleados de instruceion primaria. 

El señor COBR~~A BRA VO.-Mejor será 
colocar el proyeeto a que se ha referido el 
seüor Ministro des pues de todos los que están 
en tabla, que son sencillos i se pueden des
pachar fácilmente. 

El señor IWDIUOUEZ (vice-Presidente). 
-La indicacion del señor Ministro es para 
que se destine el tiempo sobrante de la pri
mera hora de todas las sesiones, a contar des
de mañana, al despacho del proyecto que au
toriza la inversion de catorce millones en la 
adquisicion de equipo i construccion de al
gunas obras para los ferrocarriles. 

Con \'iene llue el señor Ministro reitere su 
indicaeion en la sesion próxima, cm la cual 
podria ser adoptada si contara con el asen
timiento unánime de la Cámara. 

Entre tanto, la Mesa anuncia desde luego 
para el primer cuarto de hora de la sesion 
de mañana el proyecto a que se ha referido el 
seüor Ministro, sin pmjuicio de que mañana 
el señor 1finir,¡tro renueve la indicacion que 
hoi ha formulado. 

El señor V}1~AS.-El propósito que persi
gue el señor Ministro con su indicacion no 



402 CAMARA DE DIPUTADOS 
~~~~~--~~~~~~~~~~~~~~~~--~~~~----~~~~--~~~~~ 

puede ser mas laudable; pero a mí me parece ñoría pide que se agregue es~p, proyecto a la 
que, tratándose de una inversion de mas de tabla ordinaria? 
catorce millones de pesos, no es posible tratar El señor V~~AS.-SI, señor. 
el asunto tan de lijera entre los proyeetos de El sellor OVALLE (Ministro de Industria i 
fácil despacho de que se trata en la primera Obras públicas).-Siento no tener a la mano 
hora, sino en la órden del dia, poniéndolo en los datos necesarios para dar contestacion a 
un lugar determinado de la tabla, a fin ele que las observaciones del señor Diputa(lo que deja 
los Diputados tengan tiempo de informarso la palabra. 
del proyecto i de algunos antecedentes neee- Para la provision de caruon la Empresa ha 
sarios, especialmente los Diputados nue\'os celebrado no uno, sino muchos contratos con 
como el que habla. compañías nacionales i algunos proveedores 

Se habla de invertir mas de catorce millo- estranjeros. 
nes en adquisiciones de equipo i obras, cuyo La razon porque el servicio de ferrocarri
detalle no conocemos, para el sel'vieio de fe- les se eneuentra paralizado en parte i con 
rrocarriles, i un asunto de tanta importancia esc;asez de combustible, es la falta ele cum
no se puede resolver de lijera, sÍl~o <lue re- plimiento de varios de estos contratos. 
quiere un estudio tranquilo i detenido. No es un contratante, han sido varios los 

Esta consideracion tiene mas peso, si se que han dejado de cumplir. 
toma en cuenta que entre nosotros el servicio Para la sesion próxima traeré los anteceden
de los Ferrocarriles del ~=stado es algo que no tes que desea el honorable Diputado de Val
se puede considerar siquiera mediamentü 01'- paraiso, a fin de que se imponga de ellos Su 
ganizado. Señoría i la Cámara entera. 

El servicio de los ferrocarriles adolece de Él serior CORBALAN.-¿Cuál es la tabla 
muchas deficiencias que es menester rmnediar. acordada, señor Presidente'? 
Los ferrocarriles prestan actualmente malísi- 1~1 seiior PIW--SECREl'AUIO.-La si-
mos servicios. gl1iente: 

En estas condiciones, úntas de votar sumas 1. o Suelc10 de los empleados de aduana; 
tan importantes como la <plO nos piele el seüor 2 o Sl1ddos del preceptorac1o; 
:l\Iinistro de Industria, es necesario (PlO se nOH 3.° Rnorgani:t.acion de las direcciones elel 
dé tiempo para estudiar el proyecto mismo, '1'esoro i de Contabilidad; 
así podremos darnos cuenta de la manera có- 4.° Descanso dominical; 
mo se van a invertir estas enormes sumas. 5.0 Sueldos de los empleados del 'rribunal 

No conozco este proyecto; por eso pido que de Cuentas; 
se deje pam la segunda hora. 6. o Sueldos de los empleados de los ferro-

La primera hora dejémosla para los inei- carriles; 
dentes. 7. o Ferrocarril de Osorno a Puerto 1\Iontt; 

I podria el señer Ministro en esta primera H. () Sueldos de los empleados del archivo 
hora darnos noticia (~e las razones de }t~ esca- ¡jeneral do ~obierr:o; 
sez de ea)"uon que ha1 en 101:; forrocarn1eb, Stt-I !J." HebaJ<L del ¡mrmes(o al ganado. 
bi(~ndose cemo todo el mundo lo sab(~, qne la) El SC1lor COgBALAN.-·P;l:;timo que si se 
Empresa tiene contrato con una Compaüía IllUbiera de colocar el proyecto de adcluisicion 
para que le suministre earbon. do equipo para los ferrocarriles despucs ele 

Parece que esa Compañía no ha dado sa- todos los asuntos que se acaban de enumerar, 
tisfaccion cumplida a sus obligaciones. pasará mucho tiempo ántes de que se pueela 

Hogaria al señor :l\1inistro qne se sirviera llogar a tratar do 61; de modo que, si la Cá
informar a la Cámara i por su intermedio al mara desea realmente acceder a los deseos del 
pais, de lo (lue pasa a este respecto. señor Ministro pan" que ;.e despache pronto 

¿Cuál es la razon porque esta Empresa se el proyecto, deberia asignarle el tercero o euar
ha visto obligada a usar leña en lugar de to lugar de la tabla. 
earbon, lo que no sucedia ni en los primeros Siasí no se hieiera, el proyecto sobre oqui-
tiempos que corrió este ferrocarril? po de los ferrocarriles no se despaeharia en 

Esto es de mucho intereso Las operaciones uno ni en dos meses mas, puesto (lue habia que 
del eomereio se recienten de la falta de at;arreo diseutir úntcs proyectos tan importantes como 
oportuno ele sus productos. los que se refieren a la reorganizacion del ser

Los artículos de primera necesidad estún yicio de contabilidad, al aumento de sueldo 
por las nubes, por la misma causa. de los empleados de ferrocarriles, a la dismi-

Espero la contestaeion del seiíor Ministro. \ nucion del impuesto al ganado, etc. 
El señor ORHEGO (Presidente).-¿Su Se-? Para pensar (Iue esto no puede suceder, 1l0:j 
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bastará tomar en cuenta que la discusion del tema actual; no es posible que sigamos toleproyecto de aumento de sueldo a los emplea- rando que cuando una persona embarca pados de aduana ha dúmorado siete a ocho se- vos en 'l'emuco, reciba pollos en la estacion siones, a pesar de que hai en la Cámara vo- de Santiago. 
luntad pam de!Jpacharlo. Miéntras no se dé una ol'ganizacion a esta Insinúo, pues, al sellar Ministro la conve- Empresa de los Ferrocarriles, en el sentido A niencia de pedir a la Cámara Ilue asigne al o 13, yo me opondré con todas mis fl1(~rzas, proyecto relativo al equipo para los ferroca- haciendo uso de toelos los recursos de que rriles el tercer lugar en la tabla. pucela echar mano, a que se dé un solo cen-El señor RODHIGUE~ (Pl'esidentc).- tavo a la Empresa. 
Esa indicacion, si hubiera de rejir desde esta I creo hacer una oura patriótica al obser-sesion, requerirá los elos tercios de la Cámara, val' esta actitm1. 
pero si hubiera ele rejir desde la sesion próxi- Por estas consideraciones, yo pediria al ma, solo necesitaria simple mayoría. señor l\Iinistro que estudiara una fórmula que El sellor VEAS.-Yo aceptaria que el pro- permitiera dar solucion tranqnib i estable a yecto relativo al equipo ele los ferrocarriles este problema; de manera que alguna vez poquedara en la tabla en el quinto lugar, a fin damos decir en Chile que tenemos ferro cade que alcanzara a despacharse ántes el pro- rriles; 110i no los tenemos. vecto relativo al descanso dominical. Yuelvo a repetir que, a pesar de la mucha 
v Formulo indicacÍon en este sentido, si el confianza (Iue me merece el señor Ministro, señor Ministro no tuviera incol1\'eniente para tengo este propósito de estorbar toda conceaceptarla. sion Je dinero a la Empresa de los ]'elToca-El señor OV ALL}1j (Ministro de Obras PÚ- rriles miéntras no se Jé organizacion, i que blicas).-N o tengo inconveniente para aceptar lo mantendré a toda costa, porque tengo enla indicacion ~el seI10r Dip\1tado. tendido que de otra manera no haremos nada. El señor Gü1\IEZ GARCIA.-Quiero for-EI señor ESPINOSA JAHA.-Parece que mular en este dehate algunas observaciones hai la illea en la Cámara de colocar este prorespecto del servicio de ferrocarriles, a fin de yecto soure los ferrocarriles en la tabla del que el serio1' Ministro las tome en cuenta i so cuarto de hora, i no de darle un lugar en la preocupe ele la preparacion de un proyecto do tabla orelinaria. 
de reorganizacion de eso servicio. En mi concepto, este negocio es graye; i no Yo estoi eonfor111e con el se1';or Ministro en es posible que la Cámara pien1>e siquiera en la llf~cesidad <le aumentar el equipo de los despaclmrlo en un cuarto de hora. fwroearriles, annqne la situacion del erario Yo creo (l11e no solo se necesita aumentar sea en estos momentos bastante precaria: pero el equipo de los Ferrocarriles del Estado, sino estimo que el deber primordial de Su Seiio- tambien buscar el medio de conservar ese da es tomar nota del pésimo servicio de los 1e- e(luipo en olmejol' estado posible. rrocarriles. Creo qnc miéntras no so org<lnice el ser-No digo nada de la elireccion superior del vicio en la forma que indica 01 honorable Diramo de ferrocarriles, que es mala sin duda putado que cl0ja la palabra, no es posible qne por defedo de la lei, pero que todo:; nos vayamos a entregar a esa Empresa catorce i empellamos en hacer peor todavía, mezolan- medio millones de pesos. do en ella la política, con lo cual no llega- Es preciso tomar con anticipacion las meremos jamas a tener una administracion séria. elidas necesarias (PW nos garanticen (IUO con Los ferrocarriles S0 (mcuent.ran 011 la mas) estos catorce millones se va obtener bllena adabsoluta rJesorganizacion; i yo, mit"utl'as SI ~a! minish'aeion i buen sen icio de los fm'l'ocarrilns. Diputado, me O[lOl1llrí~ a todo gasto que se lwga Por otra parlé" la sitnacion de lln Oobio1'en eso ramo elel :;el'vicio público, miéntras no no IJUC ya concluye, como el adual, no es se le reorganice en forma satisfactoria. para tomar medidas radicales, de la magnitud Entre otras cosas entiendo que se ha pen- de las que tendrá que consultar el proyecto a sado en el arrendamiento ele los feI'l'ocarriles que se referia el sellar Diputado. del Estado. 'ralvez seria cOl1\'eniente dejar la l'esolu-Este problema es grave; pero debe alJor- cion do este asunto al nuevo Gobierno, que darse; i si no se llega a resolver en una for- va a iniciarse pronto. 
lIla rlllG unifique la opinion de la Cúmara, En toJo caso, el asunto debe estudiar:;e amdebe estudiarse otro proyecto (IUC d(' estabi- pliamente i con la lllayor ateneion en la tabla lidad i buena administl'acioll a esta FJmpre:;a. ordinaria. 

No es posible que continuemos con el sis-~ No tengo inconveniente en aceptar que se 
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le dé el cuarto o el quinto lugar, siempre que ¡ Empresa de los Ferrocarriles no se refiere 
cuando llegue el momento de disc,ltirlo el se- solo a la }Jl'o\"ision de e1uipo, sino tambien a 
ñor Ministro traiga todos los antecedentes a la construccion ele maestranzas i de des
del caso. y[os nueyos (1 ne son mui necesal'ios. A la 

Es indispensable estudiar la reol'gemizacion "dcl uisicion de' uquipo, solo se destinará una 
completa del servicio. parte de la Sl1lIla total. 

El señor GOMEZ GAHCIA.-¿,Por quó ! s un hecho que casi todas las estaciones 
dentro de l!.'.s ideas que 8u Señoría está ma- (\11 toda la cstension de la línea nl,cesitan 
nifestando no dejaríamos al selior Minlstro lllH\\'OS desdos, ensrrnche do sus bodegas i 
que presentara el proyecto que Su Sei'iorÍa otros mejoramientos importantes. A estas ne
estimara mas conveniente para resolver este cesidrreleól viene a atender el proyecto en re
problema'? 1m'encia, ipor eso creo quo elebe despacharse 

El señor Ministro podón presentar un pro- a la hl'e\"udad. 
yecto completo, estudiado: i nosotros lo dis- Con esto creo dejar contestadas las obser-
cutiríamos con amplitud i en calmct en la Ho- \ ntciones de Su Selioría. 
norable Cámara. I l~l seúor V t, AS. -Ya que se trata de ferro-
. Por esto, ~o. rogaria a Su S~ll?ría llue dl'fi- ~ carriles, mo voi a pOl'lllitir. apro\'echar la h.ue-

riera a la opmIOn del seilor MUllstl'O. í na voluntad del sellor MUllstro para pedIrle 
El señor ESPINOSA JAHA.-Al:ojo con qne se sirva dar las órdenes del caso para 

gusto las observaciones elel honorable Dipu- eVltar nue\'os encargos eb locomotoras i ca
tado. Como dice Su Selioría, talvez el seilor nos al estranjero. 
Ministro podria presentar un proyecto que Como meC:mico antiguo, sé, que, desgracia-
reorganizara este servicio. damente, el material <tue nos traen no es de 

Pero, miéntras tanto, no podemos así de Jije- lo mejor. }1~s el lIlas barato; pero no el que 
ra autorizar un gasto de catorce millones de mas nos eonviene. 
pesos que no sabemos si se \~an a aprovechar. Seria eOllvenii'nte que no se hicieran estos 

}Ie anticipo a declarar a este respedo <IUO encargos miéntras no se fije un sistema para 
mis palabras no envuelven un cargo paru el hacerlos. 
actual Director de los Ferrocal'l'iles; absolll- Hoi tenelllOS en Chile diez o quincr' dases 
tamente. Me refiero únicamente al hceho de de locomotoras. ,:_ 
la desorganizacion, que nadie podrá negar. K o es aceptctble que continumnos aUlIlcn-

Es necesario que ántes de comprar equipo tando los diversos tipos de locomotoras, que 
procedamos a garantizar por todos los medios debieran sor uniformes i no exceder de dos, 
posibles la conservacion de ól. como sucede <\11 ohos paises en donde estas 

Roi dia, señor, los carros descompuestos, en necesidades están hien atendidas. 
lugar de componerse, se ahandonan; i si fuú- Tampoeo SI' ayamm nada con aumentar los 
ramos a hacer un estudio de las eausas de la pneargos sobre equipo, sin conocer i dejar 
escasez de material lOdante, talvez las enCOIl- bien pselal'ucido euúl es el tipo que eonvicne 
trarÍamos en este ahsoluto ahandono del eq uipo. o <111(' puede sopOl'tal' la resistencia de los 

Ojalá el señor Ministro tomara en consicle- rieles qne forman nUlJstra red ferroviaria. 
racion estas observaciones ¡presentara nn Por otra parte, si hai lleeesic1ad de aumen-.. 
proyecto con todos los antecedentes del caso tal' la dutaGÍoll de cqnipo de los Ferrocarriles' 
que sirviera de base a la disension de la Ho- del Estado, tampoco seria ésta una razun para 
norable Cámara. encargarlo a Europa o Estados Unidos, sin 

El señr OVALLE (Ministro de Indush'Í<l i determinar con anticipm:ion la naturaleza i 
Obras PÚhJicas).--~Jontestand() las ObSf~J'\'a- ealicla<l (k ('stl\ i si úl llUCl1l\ sur prop0l'cio
ciones formuladas por los honorahles Di pn- nado por nuestras fúbricas o maestrazas, eon 
tados señores Espinosa Jara i Gómez o ar- mas economía i mas nmtaja. 
cía, debo hacer presente a la Cámara quo el Porque entre otras yentajas, con hacerlo 
Gobierno se preocupa de est~diar un proyee- aquí, apro\~echaríamos la facilidad de vijilar 
to completo sobre la matona, que venga a de cerca la constl'Uceion dó todo este equipo. 
reorganizar, en forma radical, el servicio de En el pais hai fáhricas mui acreditadas i 
los Ferrocarriles del IDstado. competentes, que ya han ])l'OpOl'cionado a los 

Debo hacer presente, por lo demas, que Ferrocarriles coches tan buenos que, siendo 
las observaciones de los sellores Diputados de segunda elasc, se los ha destinado a los 
parten de una base equivocada. pnsajeros de primera clase, lo que indican 

E.l proyecto que concede catorce millones < (¡ue son Ulni buenos, a no ser que se hagan 
de pesos para atender a las nncesiclades ele la ~ l'stos cambios con el o h.i eto de despl'cstijiarlos 
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como hechos en el pais, haciendo cre:'!' al pú
blico que se habian hecho para primera clase, 
sienuo que solo sn hic,icron para sf'gnnda. 

Por todas ostas consi(lenll'ionrs i pm'a can
tolar en forma a(leel1acla los intereses fisca
les, croo qlln no debell10s precipitar la cliscn
Rion de este negocio, (plG dc~s(lc hwgo, en l[t 
form¡, tiue sc~ ])l'Opone, irl'Ogüria 1m p('J'jllicio 
al obrero cltileno qne esLl snticientellwnte 
preparado para construir ('sto eqnipo, i cuan
do por falta ele trabnjc Ne ve en 1<1 neeeNidacl 
de emigrar. 

Yo espnl'O (l'W c,l llonombll' ::\Iinistro nos 
tnH'rú nn detalle de,l ('tInijlo qrw ,,(' IltWe"ita 
para saber qnú p<uto IlUclle llac:cl'sU ('H el 
pais, i ellúl otra eon n;lldria encargarla al ('s
tmnjero. 

Por falta de este estudio, so han lteeho (m
cargos [tI estranjero absolntamente inútiles, 
eomo el do eim"tas locomotoras qn(; costal'O)1 
einel18nta mil pesos i qne resnltaron eomple
tamente insen"iblcs i que hubo nece¡.;idad de 
desmont[trla" i reclucidas a máquinas simples 
a fin de entrogarla" al sC1'vicio i jl(J(lcr a pro
veehadas, reearganclo on een'a do la mitad 
del eosto el precio en q llO fue],(lll adquiridas. 

ProlJoreiono esb' dato a la Honorablo Cú
mara pam qun vea II1W hai necesidad de es
tudios prmcios para flaht'l" qUl" material se: km'! 
en el paifl i cuúl se encargará afu,~m. 

Seria cruel i ridíelllo <]Ull dcstinúramos fon
dos para alimentar ('stómngos e~tmn.iel"Os, 
enuncio nnestros c011eillclachnos l11llC'1"I'11 (1(\ 

hambre o son yíctilllas el(: en l"cnncc1ac}t 'C; por 
una alilllontai;ion deficiente. 

Sin embargo, seüor Presi(hlltc, ('sto ha su 
cedido, porcluo la allministracion ele los Feno
earriles no ha claelo facilidades para 11ue esta 
elase ele material se adqniera dentro dnl pais. 

Dejo la palabra, en la esperanza ele que el 
honorable Ministro do Industria tomará en 
eom'ideraeion la capacidad prodlldora elel país 
úntes de hacer ningnn cneargo al nstranjero. 

El scúor lUJJ?; V <\LLF;nU K-Por las di
versas opiniones quo he oído manifestar, I'a
reee que hai aeuerdo para Hwjornr la conclicion 
del seryieio (le los ferrooaniles. 

El selior Ministro Ita l1mniJestado qne eon 
este ohjeto se podrian invertir ('atoren millo
nes de pesos, que se emplearian en llUOVO 

equip~, edificios i dC;l1las necf'"idüelcs du este 
sernclO. 

Su Seüoría ha promdido, anemas, todos los 
antceedentes necesarios para Ulnnift'stu' la 
urjencia cld despacho (k eS1', l'1'oyectu. 

Por esto me pan,cc Cjue no C'onviC'llo tOllH\l" 

una reílolueion hasta nir fjJ Sf;ÜOI" 1\linisfm, i 

ostónees se podrá designar el lugar que debe 
fijarse en la tabla a este proyecto. 

Por esto ruego al honorable Diputado por 
~Vitlparaiso qne retire su indicaeion hasta des
plles do oir al señor Ministro, que ha prometi
clo que maliana traerá estos datos. 

El Sl'fíor ALEMANY.-¿Parece que el se
ÜOl" Ministro ha hocho indieaeion para tratar 
ele: este proye:eto en seguida~ 

"B~l smior HODEIGUFZ (\"iee-Presiclente) 
-La inc1ieacion es del honorahle Diputado 
por Vnlparaiso para (l1te el proyeeto ocupe el 
q \linto lug'ar c1H la tabla. 

El SOllor ALEMANY.-F~l sorvieio de fe
rnwarriles adoleee de grandes defeetos, unos 
¡'olacionac1os con la organizacion legal del ser
vicio, otros 1 elativos a la honradez i compep 

teneia de los empleados, la cantidad del equi. 
po. ete. 

Como se quiero invertir en esto catorce roi 
l!ones ele peiSOS, eonviene Cjne el honorable 
:\1 inistro diga qu{:) suma so invierte en equipo, 
euúl en obras nuevas, etc. 

Tah"ez serin conveniente pasar el proyecto 
a ('omis;on a Hn ile que se estudien los daros 
Ijne traiga el smior ~Iinistro. 

El 8';110]" PIW-SECHETARIO.-El proyee
to 1m sido eximirlo del trámite de Comisiono 

(-'1 señor GOl.mZ (}ARCIA.-]'~lseñor Mi
nistro ha oido una eantidad de observaeiones 
qnc tom<lr;t en cuenta. No hai neeesidad de 
lllas. 

11~1 scfío!" OYA LLE (Ministro de Obras Pú~ 
blicas).--El proyedo de los catoree millones 
ha si(lo ya cle~lmdlad() por el Senado, no a 
peticion del Gobiomo, sino por una mocion 
dnl smior Barros Lllco, i es para invertir aque
lla SUll1a en el plazo de cineo alios, debiendo 
ohtenprse cnatro millones por medio de la eroi
sion de bonos de la deuda i los diez millones 
restantes en eÍnco cuotas anuales de dos mi
llollf's de pesos cada una, que se destinan no 
solo a pro\"ision de equipo sino a nuevas cons
trncciones ele la yja i edifieios. 

El seüor AL1·:1\IANY.-La indicacion para 
que el ]Jroyndo quede en el quinto lugar de 
la tabla, necesita solo simple mayoría, no 108 

dos tercios. Por eso, ella es preferible. 
]<jl sel10r HODIUGUEZ (don Aníbal).-Ha 

oido eon atc\l1cion las o bservaeiones hechas, 
porque participo de la ereeneia de que hai ne
cesidad de refOl"mar el servieio de ferroearri
les, i e1'eo que no habrá un solo Diputado en 
('sta Sala, ni nadie fnera de ella, que no eonoz
ca Ip10 esto sen"ieio easi no existe i que hai 
IJUC tomar una mCilicla urjente. 

De moc1o que la postergacion de este asun
to equivaldría, íJ la postergaeion de un asunto 
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de alto interes público, que no debe demorar 
ni un solo momento mas. 

En(re tanto, está empeñada la Cámara en la 
discusion de un proyecto ele aumento de suel
dos que no podemos atrasar, porque ya está 
al despacharse. 

Poro, una vez despachado ese proyedo que 
mejora los sueldos ele los empleados do adua
na, yo creo que debemos ocuparnos elel clt~ 
los 1'eITocal'l'ílcs 

sci'íor Prosidente, cuand8 el debate no se ha 
agr)tado'? 

m sellar FEHNANDEZ.-Pido segunda 
discHsion para la indicacion que acaba de for
mularse. 

El sellor ZAÑAHTU (don Cúrlos).-¿Xo 
cstamos en yotacion, seíiOl' Presidente? 

El señor OOJ\1EZ GAlWIA.-]'~s mejor que 
espcremos que venga maüana el smlor Mi
ni ",tro. 

Me parece (1ue, desde el primer momento, 
ésa ha sido la inteneion de mis honorablps 
colegas. 

quién sabe las ideas que traiga Su ~eñoría. 
Pueden ser aceptada", por la Honorable Cá

¡mara. 
En la discusion cabrán todas las inc1ica-

ciones sobre lo que mas convenga hacer. 
Hai una idea fija, en la que están conteste 

todos, la ele fJne l¡aj que mujomr el servicio de 
fm'l'ocarrilos; el actual sen'icio, ya que por falta 
de eqnipo, ,\'a porque no cstú distribuido con
venientemente, no marcha bicm, hai llue me
jorarlo, tomando principalmente en cuenta la 
necesidad de qne los artículos ele consumo, 
con cuya carestía sn1'l'e tanto el pueblo, aba
raten, no sigan subiendo de manera alarmante 
como ahora oeurre. 

En conseeuencia, 1'ormnlo por mi parte in
diracion para que, tan luego como se termine 
la discusion del proyecto relativo al sueldo ele 
los empleados de aduana, se 6ntre a tratar 
del que concedu fondos para los ferroearriles. 

~~l sellar 00::\1 r::Z GAHCIA.-(~ueda toda
vía .el de los empleados ele instl'l1ccion pri-
mana. 

I,~l sellar HODH1GUEZ (don Aníbal).-Si, 
señor; pero de esf' modo, no condnirÍamos 
nunca. 

Hai varios proyectos de aumento de sueldo. 
¿ Cúmo despacharlos todos'? 
Hagamos lo mas urjente. 
DeslJues del de los empleados de aduana, 

yo pido que se trate inmediat31lIJente del pro
yecto ~ubre 108 ferrocarriles, qlW e" lo (PW 

Illas urJe. 
Insisto en mi indicacion. 
El sellor lWDIUGlJEZ (vice-Presic1ente). 

'-Prevengo a Su SellorÍa que esta inclicacion 
requiere los dos tercios. 

El señor RODIUGUEZ (don Aníbal).-En 
cualquiera forma que sea, yo la mantengo. 

Me parece que no habrá oposieion. 

Votaciones 

El sellor FKL~XANDEZ.-Lfl indicacion 
df'l honorable sellor Hodríguez, me parece 111e 
no se formulado oportunamente. 

{,Cómo se iria a votar'? 
El sellor JWDIUGUEZ (\'ice-Presidente). 

--En reali(lad, la indicacion se formuló cnan
do ya habia llegado el término de la primera 
hora. 

'Lo no (plÍse, por deferencia al i'.erlor Dipu
tado, interrumpir a Su Seiloría; i solo rles
pues que Su Selloría habló, declaré terminada 
la primera hora. 

El sellar FEHNANDEZ.- Pero se pidió 
segunda discnsion. 

El sellor COHBALAX.-Ya estaba termi
nada la primera hon1. 

El sellar FEHNANl)}~Z.-E~s curioso; no 
pudo discutirse ni pedirse segull(la discusion, 
p01' :falta uo tiempo; pero hubo tiempo, fuera 
do lugar, para formularla ... 

El señor H [Vl~HA (don Guillermo).-A mi 
juicio, la única índicacion (lue deberíamos vo
tar es la que formuló el honorable Diputado 
por Yalparai"o, esto es, q\le el proyecto para 
aumentar el eqnipo ue los ferrocarriles, se 
eolo([ue en la tabla a continuacion del (lue se 
refiere al descanso dominical. 

I~s cierto qne d honorable 
gneíl formuló otra indicacíon; 
forlllulada a destiempo. 

smlor Hodrí
pero esa 1'ué 

Yo n0 reclamé de la hora porque oia con 
d mismo gnsto que oigo siempre a Su Se-
1l000Ía. 

.1\1e parece, por lo demas, que la segunda 
discusion se ha pedido en la única forma po
sible, puesto que a destiempo se formuló la 
indicacion. 

:¡'~l sellor IWDHIGUEZ (vice-Presidente)_ 
-Como lo espresó el honorable Diputado, se 
salvaria toda dificultad votando la inc1icacion 
del honorable señor Veas. 

El sellor llODRIGl:EZ (vice-Presidente). m señor HODIUGUEZ (don Aníbal).-
Ha terminado la primera hora. Dderente, por mi parte, a la opinion de mis 

Van a votarse las indicaciones. honorables colegas, retiro mi indicacion, aun 
};l ¡;¡~j'ior CORREA J3H.A,ro, - ?f.J6mo,) emulUo creo que fU0 formulfl,da a tiempo, re~ 



SESION DE 4 DE JULIO 407 

conociendo tambien' que pudo pedirse para 
ella segunda discusion. 

La retiro, sin perjuicio de renovada malia
na u otro dia. 

El selior lWDJUGUE;7; (vicc.Presid(mt,e). 
-Si no hai inconveninntn, podria, entúnces, 
darse por aprobada la indicaeion elpl honom
ble señor V 0as. 

El señor LETELmH.--(~l1e se vote, sellor 
Presidente, yo deseo para el [)l'oyeeto de fe
lToeaniles un lugar mas preferente. 

l~l smior RODH [GUEZ (vice-Presidente). 
-]<~n yotacion. 

Pnesta en '/Joütcion lit indicrtc10n del seílo)' 
Veas, filé aprobada, por rcintinllCUC votos con
tra tres. 

Sueldo tIc lo~ emplead os J e aduanas 

El serior HODHIGUE?; (viee-Presidente). 
-I~ntrando en la órden del llia, continúa la 
discusi(ln del proyecto (lue mejora los snel
dos de los empleados de adl1'1l1a. 

Estú en discl1sion el artíeulo 0.°, conjunta
mente con las indic1ciones fOl"lnnlac1as. 

I<Jl señor COHHEA BlLA VO.- Siento que 
no se encuentre en este momento en la sala 
el honorable .Ministro ele HaeicmIn, ponlne 
hauria deseado preguntar a Su Sciíoría si en 
el proyedo en disensioll se cOlllprende a los 
empleados de los resguardos ell) eordilleJ'a, 
que dependen de la Snperintenc1lmlia ele 
Aduanas de la Hepública, seglln entiendo. 

l<~l seliol' lU\TI':l'iA (don (;lliJlprmo) .-No 
estún (:omprendidos. 

El sellar COIDü;A BnAYO.-t,No estún 
comprendidos'? 

¿En razon de qué'? 
¿Hai en la lei alguna disposieion espresa 

qlle lo establezca'? 

El SOliO!" nIVEl~A (don Gnillcnno).-P"r
mítame Sil Señoría un momento para snll1i
nistrarle informaciones al respedo. 

Cuando se discntia el artículo 1.0 del plO

yecto, hubo las mismas dudas que ahora sus
cita Su Señoda, i, des pues de un lijero deba
te, quedó constancia de que la interpretacion 
que se daba al articulo 1.0, en concepto de los 
señores Diputados i del señor Ministro, era 
que no eomprendia a los empleados de los 
resguardos, i se creyó que, consignando ('sto 
en la historia fidedigna de la lei, ello bastaria, 
para el caso de que mas tarde se alegara (lue 
se hallan comprendidos, por algun intere
sado. 

El señor CORHEA. BUAYO.-Agmclczco 
l~ esrliCI\~ion al honorll.plf) Piput¡¡.dfl j l!lnvmt.Q 

que no se haya comprendido a dichos em
pleados. 

Pero, como hai mjoncia en el c1CS¡HlCho de 
e3te proyecto i todos estamos de aCllerdo en 
ello, me desisto de hacer ohsernlCionfls sobre 
p] particular. 

J~l scilor Ul;l?; \'ALL~DO:?-Ehtoi de 
ae11l"rc1u, honoraule Presidente, eon los sello
res Diputados en la necesidad qne hai de me
jorar los sueldos (le los empleados de allnana; 
Jlero Cl'()O 11ue este proeedimiento que se> pro
pone es c1cfeetuoso, porque, concediendo en 
glouo estos aumentos, se ignora el monto efec
ti YO de ellos i a enánto asciende la carga total 
con que las arcas fiseales quedarán gravadas, 
i si hai reCllrsos o no con q ne pagar esos au
mentos. 

Hceuerdo (PW el año pasado se concedieron 
en esta misma forma indeterminada, aumentos 
que sumauan creo que once i medio millones 
de pesos, i resultó que des pues no hubo con 
qne pagar esta suma. 

Para propor~ionarse los fonclos necesarioi 
con est.e objeto, he oido decir (ple se parali
zm'ú la construccion de \'arias ouras públicas 
que significan progreso i que során fuentes do 
entradas pam el pais. 

Luego, no hai eonveniencia, sino un yerda
ele ro peligro, en aeordar allmentos a granel sin 
conoeer el monto a que ascenderán, i si habrá 
o no fondos con (lué cubrirlos. 

Lü misma facilidad con que se conceden 
estos aumentos reagrant la situacion, porque 
ap<"nas se eoncedon a un gremio administra
tivo, otro se presenta reclamando el mismo 
beneficio i alcg,t las mismas consideraciones. 
[ así la lista va en'ciendo sin que se sepa qné 
túrmino tenclrú. 

La manera ele satisfacer la condicion de 
estl'eC11OZ en que se encuentran los empleaelos 
públicos a causa cld encarecimiento ele los 
eOnSll1110S i cleprcc.iacion ele la monec1~t, con
sisto en estudiar la forma mejor en qne so 
puede n;arganizar los servicios públicos de 
manera que satisfagan cumplidamente su buena 
marcha i la remuneracion de los empleados 
que los prestan. 

Estas leyes mal estudiadas i despachadas al 
bulto, so pretesto de que son de carácter tran
sitorio, tienen todavía el peligro de crear es
pectativas que oponen despues resistencia a 
cualquiera innovacion qne se quiera haeer en 
p.ro de una buena i económica administra
Clono 

Hago, pues, honorable Presidente, indica
cion para qne !líO entre desde luego a estudiar 
11n proyecto de rem'ganizaciort de lOfol "en-j~ 
viciol:! dR Aduana que i'Jea aometklo El, 11\ <>.01'\ 
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sideracion de esta Honorable Cámara, sin per- para limitar a dos ai/'os la vijencia de la lci, 
juicio de conceder a estos empleados el au- fuá desechada por dicciocho votos contra once, 
mento qno se propone miéntras se dicta esta haliiéndose alJsfenido de votar dos señores Di-
lei de reOl'gani>lacion. zndados. 

Esta inrucacion que hago ahora con rolaéion La indicClcion del seríor Huneeus don Ale-
a los empleados de aduana, la renovaria des- jandro para agr6gal' al pro!Jecto 1.,n articulo 
pues rospecto de 1m; de instruécion prilllaria. !fue diya que el sobre-sueldo cstrtblcc;do por el 

I como la discnsion i despac:ho de esta lei articulo l." no se tomarú en cuenta para los 
de reorganizacion no pueden durar mas de efectos de lajubilClcion, (ttl: tambien rechazada 
seis meses, propongo que el aumento que se por diecisiete votos contra doce, idos scñ.ores 
pide solo rija por este tiempo. Diputados se aústuvieron derotar. 

En esta forma dejo formulada mi indicacion Durante la votacion: 
previa. ~;l señor COHIUJA BRA VO.-Basta éon 

El señor HIVEUA (don Guillermo).-Tal- qne este quede espresado en la historia de 
veZ': seria con veniento que el ltonorallle P¡'e- la lei, Yoto que no, 
sidente inquiriera {mtes, del s('rlor Diputado, };l tleIlor HOlJIUGU8Z (vico-Presidente). 
qué entiendA 811 SellOl'ía por imlicacion pre-I_(~lleda terminada la disension del proyecto. 
yja. El sellar CO lU~EA BHA VO.-Pediria que 

El señor nUIZ VALLEDOH.-8ntónces se pasara el proyecto a la otra Cámara, sin es
pediré algo mas claro, que se vuelva a COlni- pcrar la aprobacion del aeta. 
sion el proyecto en debate. El serlor RODHIGUl~Z (vice-Presidente). 

El señor RIVEHA (don Gu.iIlelTllo).-Esa -Así se harú, si no hai oposioion. 
sí que es indicacion previa. Aoordado. 
EIseüol'HUIZVALL1~DOR-Pm'o, en fin, 

cualquiera que sea la forma qne se dé a mi 
indicacion, lo que yo quiero es qne se oonsul 
te el interes público. 

Mejoramiento del st,rvielo Ilos suel
dos de illstruccfoll llrimaria 

Bueno es que so aumenten los sueldos de El señor HODRIGU}1~Z (vice-Presidente). 
los empleados, pero es necesario (lue esto se -ColTcsponctc discutir el proyecto relativo a 
haga en una forma sél'ia i eOl'l'ecta; i no que los empleados de instrnccion primaria. 
estos aLlmentos se traduzcan (\11 una oarga Como hai varios proyectos sobre esta ma
que las arcas fiscales no pueden sobrellevar. tc¡'ia, pondré en di"cusion el que lleva la fir-

El seüor EIU{'AZUIU~.-Pero, si se acep- ma de cuarenta Diputados i que ha sido in
tar,'], el pla70 do tleis meses que Su SeIlorÍa formado por la Comisiono 
indica, como esta lei debo comenzar a njir Hai ¡ambien el proyecto del honorable se
desde el 1.° de cnero de 190G, resultaria (in o úo!' Salas Lavaqui que aumenta los sneldos 
ya habria caclucado cuando se la promulgara, cm un treinta por ciento, i un contra-proyecto 

El seIlor HIVFHA (don GuillerUlo).- dd señor Snárezl\lujica. 
l~xacto. El smlor SUAIU;íj lIUJlnA,-Como el 

m seIlor HUlíj VALLEDOR-J\fe limito primero de estos proyectos está ya informa
a insinuar estatl ideas, etlpernnclo quo la Cá- do, c¡'eo que ('ste es el (lue debe servir de 
mara, inspirada en el intpres público i en In base a la ditlcusion. 
conveniencia de reorganizar los tlervicios pú- El seüOl' GO~n;Z GAHCIA.-Este pro
blicos, las tome en cuenta al yotar el pro- yedo ha siclo estudiado por una Comision 
yecto, especial. 

El señor RODIUGUJ' Z(vice-Presidonte).- El sello]' lWDHIGUEZ (vice-Presidente). 
¿Entónees no formula indicacion S11 Señoría'? -Como etlte proyecto se ha repartido impre

El señor HUIZ V.ALLl~DOU.-Kó, sellor. so a los seüorcs Diputados, podria omitirse 
El señor HODlnGU1<~Z (vi('e-P]'{~sident(1),- su lectura, i entrar desde luego en su discu-

Ofrezco la palabra. sion jeneral. 
Ofrezco la palabra, ¡ 1.:1 sellol' HUNElj~US (llon Alejandro).-
Cerrado el debate. Voi a recordar a la Cámara que cuando se 
En votacion, en prinwl' lugar, el altÍC;lllo 3," ¡trató de este proyeeto en el período pasado, 

del proyeeto. ) so hizo presente la conveniencia de,la rdor-
Si no se pide yotacion lo daró por apro- ~ Illfl i aumento de sueldo a los empleados ele 

bado. iinstruccion primaria, por las mismas razones 
Aprobado, ~i]ue se han dado para el aumento de sueldo 
La indicacion del seiior Izquierdo dOH Luis (,;;t los empleadoS! de C;OlTeos, ¡1d~lanaSj etc.; llJ, 
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depreciacion de la moneda, el alza de los ar- Por esto se elaboró este proyecto, que ha 
tículos de consumo, etc. sido informado i que la Comision de Instruc-

Se dijo entónces que un proyecto en la for- cion quien lo estudió estensamente. 
ma del que se ha puesto en discusion signi- Yo creo que no es fácil ni es conveniente 
ficaba en realidad ir mas allá de lo que se de- que pase en esta Cámara un proyecto como 
seaba, a una reforma de fondo del servicio, el del honorable señor Salas Lavaqui que tie
reforma quo va aun mas allá qne la misma ne por único objeto aumentar en un treirlta 
lei del 79. por ciento el sueldo de los preceptores, sin 

En vista de esto, i como transaccion para mejorar el servicio mismo. 
poder facilitar el despacho del proyecto, se 'ro dos sabemos cómo se hacen estos nOill
propuso el proyecto del señor Sal'as Lavaqui, bramientos de empleados de instruccion pri
que se limitaba a aumentar el sueldo en un maria, confiriéndolos a cualquiera que pasa 
treinta por ciento a todos los empleados de por la calle sin que tenga ningun título que 
instruccion primaria. acredite su competencia ni ningun anteceden-

Pendiente en la Cámara este proyecto, se te que justifique su nombramiento. 
trató en el Senado ~ indicacion del s:ñor Ro- Entónces, lo natural es comenzar por estir
zas un rro ye.cto analogo al del se~or Sa13;s par estos abusos, a fin de beneficiar con el me
Lavaq~ll: enhendo que solo estableCla una d1- jor sueldo únicamente a los que reunen los 
fenm?la en. el aument?, que er~ de cuarenta requisitos legales para ocupar puestos en la 
por CIento l no de tremta por CIento. educacion primaria. 

Todos reconocemos la necesidad de aliviar P t t 1 bl P , 
la suerte de estos empleados, que no puede d ~r es 0, yo no acep o, ~onora. ~ 1 reSI-
ser mas precaria. que clama al cielo, pues ente, dqul eh nos ?clupe~os l~ ora nI, de 1 pro-
h t . 1 t t yec o e onorao ti senor \,ozas, nI e pro-as a un slmp e por ero gana sesen·a pesos, t d 1 - ::; 1 L . 1 t t 
i con respecto a otros empleados, quedan aun ~ec o e steno[ a a\d avaq~l, due so o dra an 
en peor situacion. e aumen al' . os sue os, a al' o cen'a o. 

S' h d . 't' l"t' Es necesano comenzar por hacer una re-

P
I, ~tmosd pUl es

C
' e 1nSIS dU ' ben e dPrllUt I IVO forma completa de este servicio, como lo hace 

roposl o e a amam e emos e ornar 1 fi d 1 h 
como base el proyecto d~l señor Salas Lava- e pro.y,ecco rma o por os cuarenta onora

. . 1 d 1 - l{ t' bIes DIputados. Con ese provecto, se logrará 
qm, o mejor, e e seno: ozas, que es.a ue se observen los re lam~ntos a ue debe 
despachado por el Senado I que solo neceSI- q , t 1 b . g t d 1 q d d 
ta la aprobacion de esta Cámara. ~uJe ars~ e n?m :amwn o e emp ea os ,e 

S · 1 b" ,1 t d" mstrucClOn pnmana, reglamentos que estan l lU lCramos ue en rar a una ISCUSlOn . , 
d t 11 1 1 lt d 1 C .. en VIgor legalmente, pero que ya han caldo 

e a, ae a (e proyel: o e a omlSlOn, no en completo desuso, Por eJ'emplo la disposi-
podnamos despacharlo pronto como desean . ' 

1 - D' tI' ClOn que establece que no se pueele nombrar a gunos senores lpU ac os. . 
P t d t d t para estos cargos a mnguna persona que no 
. ~r des o yo, qU~t e.se~ aen el' a

t 
es a ne- sea normalista, o que haya prestado un exá-

ces)c ab' me
l 

Plf\rmd~ o l?-slllua
l 

l' que °t memos men previo i satisfactorio, a fin de asegurar-
como ase e e a lSCUSlOn e proyec o apro- . . . t b t 
b d 1 S d t d se que tIene conOClmwn os as antes para en-

a o p~r e ena o, que .co~o cons a . e un señal' el ramo ue va a rofesar es una dis-
solo arbculo, se puede exumr del trámIte de . . q 1 1 1 P , 1 
Comisiono poslClOn que en e lec 10 no se eump e, 

El señor RODIUGUEZ (vice-Presidente). Como se ve,. se trata de ~~go grave i que 
-'Se necesitaria la unanimidad de la Cámara no se puede dejar pasar de hJera, acordando 
para aprobar la idea de Su Señoría, porque una gratifi~~cio~ e~ globo sin sa~er a quiénes 
el proyecto no está informado por la Comi- va a benefiCIar, l sm subsanar antes los de
sion. fectos de que adolece este servicio, acaso el 

El seño!' CORREA BRAVO.-El del se- mas deficiente de la H,epública. 
ñor Salas Lavaqni, que es igual, está infor- Por consiguiente, considero estemporánea 
mado por la COlll,ision respectiva. la insinuacion del honorable Diputado por 

El señor ZANAWrU (don Cárlos).-En Hancagua; i me parece que lo reglamentario 
realidad no se trata solo de un aumento de es aceptar lo que ha dicho el honorable señor 
sueldo a los preceptores, sino de establecer Presidente, quien ha dispuesto que tomemos 
tambien ciertas reglas para que en adelante como base de discusion el proyecto de los 
no se nombre diariamente como empleados cuarenta Diputados. 
de la instl'llccion primaria a personas que no El señor RODRIGLJffiZ (vice-Presidente). 
tienen los conocimientos nep,esarios para de- -Ofrezco la palabra en la discusion .iener al 
¡¡empeñar el puesto. del proye~t,o; 
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El señor HUNEEUS (don Alejandro).
Pido que se lea el proyecto. 

El señor COHBALAN.-El proyecto del 
honorable señor Salas Lavaqui ha hecho ~'a 
su época, pups fl1ó un proyecto de transac
cion i para subsanar una dificultad del mo-

,mento, cllal era la falta de tiempo, pnes las 
sesiones ihan a terminar. Por eso, se tomó 
como base únicamente el punto en que todos 
estábamos de acuerde, o sea, el aumento in
mediato de los sneldos de estos empleados 
de inshuccion primaria. 

Pero ahora es lójico qne ahandonemos ese 
proyecto reshinjido, para ocu[lal'llOS del que 
nos ha propuesto el honorable vice-Presiden
te i que ya está informadu pl)r la Comisiono 

Si acaso no estuviera impreso este informe, 
pediria que se imprimiera. 

El señor IWDIUGUEZ (vice-Presidente). 
-Está impreso i se está repartiendo a los se
ñores Diputados., 

El señor ZANAWl'U (don Cúrlos).-Po
dria omitirse la lectura. 

El señor ORHEGO (Prcsidente).-Como 
se ha repartido impreso el proyecto, se omiti
rá la lectura. 

El seí'íor VEAS.-y o optaria porqno1 desde 
luego se aCPpülra el proyedo de los cuarenta 
señores Diputados para que entraran a gozar 
cuanto ántes de los bfmefic:ios de esta lei los 
señores preceptores de instruccion primaria. 

Se han manifestado las razones que hai 
para conceder este aumento. 

Los que tienen ocas ion de tratar constan
temente con n,stus empleados inferiores, sahen 
cuál es sn situacion. 

miéntl'as tanto, despachemos el proyecto en 
disl'usion. 

La mjencia de este asunto no se basa solo 
en la necesidad misma que va a atender el 
proyecto, sino tam bien en la necesidad de ir 
rlcspejando la tabla para dar lugar a otros 
asuntos no ménos importantes que este de 
que tratamos en este instante. 

El señor HUN:B~EUS (don Alejandro).-
De ninguna manera quiero yo quedar bajo 
la impresion- de que la Honorable Cámara 
crea que me opengo a la idea jeneml de esto 
proyecto, cual es, mejorar la situacion del 
prr~ceptorado que, como el honorable Dipn
tado por Val paraiso, reconozco q ne es suma
mente precaria. 

Al usar de la palabra hace un instante, he 
manifestado .-:uál es la situacion del precep
tora do en comparacion con otros empleados 
de menor categoría i que necesitan mucha 
mlmos preparacion. 

Sobre todo, despues de haberse preocupa
do la (Júmara de mejorar la situacion de los 
empleados ele correos, de policías i del Ejér
cito en el período pasado, i de aduanas ('n el 
actnal, hai una razon de equidad para preocu
parse tambien del mejoramiento de la situa
cion del preceptorado. 

Pero, sin el propósito, como lo he dicho, 
de atacar la idea jeneml del proyecto a la 
cual concurro con mis honora1)les colegas, 
creo que hai conveniencia en hacer, como lo 
hice cuando hablt\ por primera vez, una dis
tincion bien clara entre las dos cuestiones 
que se pn~sentan a este respecto: la cuestion 
del mejoramiento de la situacion de los em
pleados de instruccion primaria i la, cuestion 

Es ridícula, vcrgllnzante. Muchos tienen do reforma completa i a fondo del servicio, 
que huir de las persecuciones de sus acree- quc consulta el proyecto, que, en algnnos de 
dores porque su sueldo no les alcanza para la sus artículos, va mas allá de los límites que 
satisfaccion de sus mas premiosas neeesida- marca la propia lei de instruccion' primaria. 
des, ni si(luiera para comprar el tmje con que Considero de fácil despacho la primera do 
deben concunil' a la 0scucla. estas cuestiones; pero digna de mayor eRtu-

Debemos, per eso, despachar cuanto ántes dio i meditaeion la segunda. 
este proy(wto. Por eso, yo me permitiria insinuar a la 

Se trata de una necesidad Cl1va satisfaccion Honorable Cámara la idea de qne nos limite-
es ineludible. " mos a salvar la situacion del preeeptorado, 

Acepto el proyecto, i ojalá los señores Di- sin entrar a la reforma fundamental, apro
putados, que tienen interes en la aprobacion bando el proyecto del señor Salas, el del se
de él, lo despaeharan hoi mismo para que ñor Rozas o cualquiera que eonsulte la idea 
mañana tuvieran los prpeeptores la satisfac- simple de aumentar el sueldo de los emplea
cion de comer un plato mejor que el que hoi dos de instmccion. 
comen, i pudieran atender con mas calma a Si hubiera oposicion, en todo caso, yo ha
la preparacion que les impone el ejercicio de bria dejado a salvo mi opinion sobre este 
sus cargos. punto, sin que ella signifique de ninguna ma-

Si mas tarde nuevas necesidades relativas nera mi oposicion a él. 
a la instruccion primaria hacen necesario dic- El señor VEAS.- Advierto al honorable 
tar etra. lei, 0n buena hora) la dit::tamo$j pero, ~ Diputado que nQ mil referí p, 8u Scl1Grí!\ ('1}a1).-~ 
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do hace un momento hablé de la necesidad que baste un telegrama del Ministro para que 
de despachar el proyecto. los preceptores tengan que cambiar de residen~ 

Mis observaciones fueron hechas en tér- cia de 'l'arapacá a Chiloé, cosa que sucede, ya 
minos jener~les. por móviles políticos o ya por otros motivos 

Ojalá Su Señoría pudiera interponer sus in- que no es del caso calificar en este momento. 
fiuencias para que este proyp.cto pasara hoi Cosillas como esta i otras, saldrán mas tarde 
mismo i pudieran desde mañana los maestros en la discusion. 
de escuela disfrutar de los beneficios de una Concurro, pues, con el deseo de que haga-
mayor remuneraCLOn. mos una obra patriótica, a fin de consultar en 

El señor HUNEEUS (don Alejandro).-- un artículo por separado una gratificacion de 
El propósito del honorable Diputado se con- un cuarenta por ciento para todos los emplea
sultaria aprobando el proyecto del honorable dos de instruccion primaria, dejando el otro 
Diputado por Santiago, señor Salas Lavaqui. proyecto para discutirlo a continuacion. 

Creo que con ól se satisfacen las necesida- Formulo indicacion para que procedamos 
des del preceptorado, los deseos de la Cit- así, con lo cual ganará el país, no dejando a ra~ 
mara i la celeridad en el despacho del pro- cion de hambre a los preceptores. 
yecto. Creo que se aceptará por unanimidad esta 

Un reglamento detallado i estenso como el idea. 
que contiene el proyecto, que entra en inno- fElseñorZAÑAU'rU(donCárlos).-Entien
vaciones que ni siquiera estuvieron en la do que lo que propone el señor Diputado 
mente ele los lejisladores del 79, no será des- es que se apruebe en .ienoral este proyecto 
pachado con facilidad. i que so vote por separado el artículo que re~ 

La idea jeneral yo la acepto, i no es mi forma los sueldos. 
propósito obstaculizar su discusion; pero la- El selior GÓMEZ GAl~CÍA.-Mi indica
mento que no se haya tomado como base el cion es de advenimiento para armonizar las 
otro proyecto, mas sencillo i 1>reve. ideas. 

El selior GOMEZ GARCIA. - Concurro Yo pido que se vote como un proyecto apar-
con los deseos del honorable Diputado que te un artículo concediendo una gratificacion de 
deja la palabra, i creo que pueden armonizar- cuarenta por ci0nto. 
se las cosas. Despues se entrará a discutir el otro, que 

Esta lei, que Su Señoría llama reglamen- es sumamente grave, pero que debe apro
taria, fué minuciosamente estudiada por la barse. 
Comision, con el concurso del Inspector de ]~n esta forma se consultan los deseos de 
Instruccion Primaria i del selior Fernández, las personas interesadas en el despacho de 
desplegándose gran entusiasmo en favor de todo este proyecto i se saca pronto a los pre~ 
la idea i elaborando disposiciones útiles, como ceptores de su situacion precaria. 
lo pueden advertir todos los Diputados que I En cam1>io si discutimos tan solo el pro
conocen la materia. I yecto de aumento del sueldo en la forma que 
, El que ha1>la puede declararlo así porque insinúa el señor Huneeus, ¿cuándo va a ser 
si de algo entiendo es de instruccion; la he lei de la Hepública este proyecto iundamental 
estudiado i aun tengo títulos. i bueno'? 

El entrar al estudio detenido del proyecto ! '¡,En cuánto Éiempo lo despacharemos? 
puede llevarnos, i nos llevará, sin duda, a El seiíor ZANAHTU (clon Cúrlos).-Segun 
una discusion est{'ril i mui larga. la voluntad que tengan los señores Diputados 

Lo que me parece que debemos hacer es de despacharlo pronto. Si es sincero su pro
aprobar desde luego un artículo por separado, pósito de mejorar la situacion del precepto
que conceda a los pobres preceptores un au- rado, no tardaría este proyecto en ser lei. 
mento de cuarenta por ciento de su sueldo, i en El señor GOMEZ GARCIA.-Puede estar 
seguida entrar a la discusion del otro proyecto seguro Su Señoría de que mi propósito en 
estenso, que puede servir de base primordial este senticlo es sincero; yo acepto todas estas 
para la reforma. Esperar que pase luego i com- ideas; aun soi partidario de la instruccion 
pleto este proyecto detallado, no es posible. obligatoria parcial, corno existe en Suiza i en 

En este proyecto hai varias reformas que in- otras partes; pero, al mismo tiempo, estimo, 
troducir; como, por ejemplo, no es posible, de- por los estudios que del proyecto he hecho, 
jar al inspector jeneral, a los visitadores, a los que es menester enmendar algunos defectos 
preceptores, subordinados en absoluto a la vo- que contiene. 
luntad de los Ministros de Instruccion, que pa- Por 8S0 creo que lo mejol'~ seria aprobar 
131m cambiándose tln 19. Mon€d<'!A No es posible deflde luego un sobre'sllelcl<l de 01larenta por 
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ciento a los preceptores i entrar en seguida a 
tratar a fondo el proyecto de lo cuarenta se
ñores Diputados:. 

El señor ZANAR'l'U (don Cárlos).-"B~ste 
asunto ha sido bien estudiado por la Comi
sion de la cual fOl"maban parte personas mui 
preparadas en e¡.;ta materia. 

El señor GOl\lEZ GAIWIA.-I tambien 
hai que mencionar al señor Fernández Peña. 
Porque este proyecto ha sido elaborado con 
la importante cooperacion de mi mui querido 
amigo el doctor Fernández a quien le debe
mos reconocer la gloria que le cOlTesponde. 

El señor AHELLANO.-El honorable Di
putado propone que acordemos un so bre
sueldo de cuarenta por ciento que rejiria has
ta la fecha en que se aprobara el proyecto 
jeneral. ¿,N o es así'? 

El señor GOl\1:EZ GAHCIA.--~~mpezaria a 
rejir el sobre-suelllo desde luego. 

El señor ARELLAKO.-F~so no es posible, 
porque el aumento tendria <]ue aprobarlo el 
Senado. Nosotros solos no podemos hacer 
leyes. 

El señor GOMEZ GAHCIA.-Evidente; 
todos sabemos eso. Pero rejiria desde que 
fuera lei ese artículo solo. 

El señor ZAÑARTU (don Cárlos).-Lo 
mas práctico seria que procediéramos a dis
cutir en particular el proyecto dándolo pri
mero por aprobado en jeneral. 

El señor GOMEZ GAHCIA.-Si cree Su 
Señoría que ese procedimiento es el mas prúc
tico para aliviar la situaeion de los precepto
res, adoptómoslo entónces. 

El señor ECHENIQU~~ (don Joaquin).
desearia saber si la cuota del aumento de 
sueldo para los preeeptores que nos propone 
el honorable Diputado por Ancud, o sea el 
cuarenta por ciento en jeneral, guardari¡¡, o 
no relacion con los sueldos que en este pro
yecto se establecen. 

. Conviene saber bien esto, porque, si ahora 
acordamos un aumento de cuarenta por cien
to i despues, aprobado el pJ oyecto en jeneral, 

. resulta que habrá sueldos que se aumenten 
;ien ménos del cuarenta por ciento, no seria 
, equitativo rebajar 10s sueldos ya aumentados. 

El señor OOM: Z GAIWIA.-'l'odos los 
sueldos serán aumentados en un cuarenta 
por ciento, en jeneral. Así, si un empleado 
gana cien pesos entraria a ganar ciento cua
renta, i asi sucesivamente; stlgnn sea el mon
to del sueldo, aumentará éste siempre en pro
porcion de cuarenta por ciento. 

El señor ECHENIQUE (don Joaquin).
No me refiero a eso. Pregunto si este proyec
to que se halla en dil'leusion i que tamhi~n 

importa un aum,ento de sueldos, los aumenta 
en mas o en menos del cuarenta por ciento 
que se propone acordar en jeneral. 

El señor SU \l{ Z l\1UJICA.--Yo creo 
que lo mas conducente seria dar hoi por apro
bado en jeneral el proyecto en discusion i 
continuar mañana con la discusion particular. 

Aceptar la indicacion del honorable Dipu 
tado por Ancud, señor númeí: García, impor
taria renunciar a toda esperanza de mejorar 
algu.na vez el servicio de instrncéion pri
lnana. 

F~l serior GOMI<jZ GAIWIA.-2,Por quó? 
El serior SUAJm~ 1\1 u.n' ·A.-Por<pw, si 

no aprovecl.:H<10S esta ol"asion para aprobar 
una reforma del servicio, es difícil que des
pues, una vez acordado el aumento, volvió
ramos a ocuparnos de esta cuestiono 

El señor (tOl\1FjZ GA.HCIA.-2,Para qué 
estamos entónces nosotros'? 

El serior SUAl~EZ MUJICA.-L'staria Su 
Señoría dispuesto a 3eguir discutiendo la re
forma del seryicio; pero es seguro que la re
forma no so haria. 

Mejor seria puos aprobar en jeneral el pro
yecto i dejar para mañana su discusion par
ticular. 

1':1 señor FXJHENH-.!UE (don Joaquin).
Oficiando al mismo tiempo al honorable señor 
Ministro del ramo, para que manifieste cuál 
es la opinion del Gobierno respecto al pro
vecto en debate. 
v El serior GOl\mZ GAIWIA..- No hai in
conveniente, pues mi propósito no es otro 
sino que alguna vcz se reforme este servicio, 
i en la discusion particular tendró oportuni
dad de hacer las observaciones conducen
tes, para lo cual estoi preparado i tengo mis 
apuntes. 

El señor lU vEUA (don Guillermo).-Fn
tónces, demos por aprobado en jeneral el pro
yecto, lo mismo que la indicaeion del hono
rable Diputado por Vichuquen, para que venga 
el honorable Ministro. 

~jl señor HODlUGU~Z (vice"Presidonte). 
-Si ningun honorable Diputado se opone, 
daré por aprobado en jeneral el proyecto. 

El serior lWDHIGUEZ (don Aníbal).- "B~l 
honorable Diputado por Valdivia ha dicho 
que él no acepta el aumento del cuarenta por 
cien)~o, sin que al mismo tiempo so reorganice 
completamente este servicio. 

El señor SUA.HFZ l\1UJICA.- Lo mismo 
decimos nosotros, 1 por eso, lo que vamos a 
dar por aprobado en joneral es el proyecto 
qne roforma el servicio. 

Ji.;l señor RODIUGUEZ (don Aníbal).-l\'[fl 
esplicaré¡ 
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Se ha dicho que no se admite el aumente\ puesta por el honorable Diputado señor Salas 
de estos sueldos sin que al mismo tiempo se Lavaqui. 
reorganice este servicio. Sobre este particular, yo creo conveniente 

Al mismo tiempo, el honorable Diputado oir la opinion del señor Ministro ántes de que 
por Ancud ha anunciado que la mscusion de ( el proyecto sea aprobado en jeneral. 
esta última parte del proyecto será largo i di- ~ El señor ROD H l GUEZ ("ice-Presidente). 
fícil, talyez de meses. . -Como ha llegado la hora, se levanta la se-

Por eso, que me parece que lo mejor es sion. 
que desde luego se mejore la condicion de los Se leuantó la sesion. 
preceptores, sin aguardar a que se reorganice 
este servicio, ya sea en la forma propuesta! ARMANDO QUEZADA A., 
por el ~enador señor Rozas, ya en la pro-; Hedactor. 

't .. 





Caruara de Dipu.tados 

El 5 de julio no celebró sesion diurna por falta de número. 

Asistieron los señores: 

Arellano Roberto 
Bambach Samuel 
Haqueclano Fernando 
Concha Juan Enrique 
Cruz Díaz Aníbal 
J1Jchenique Gonzalo 
Ed,vards Hanl 
Encina Francisco A. 
Espejo Daniel A. 
J<~spinosa Jara J\fan uel 
FrAire Fernando 

Gómez García Agustin 
Guerra Jorje 
Orl'ego Rafael 
Hivas Hamon 
Rivera Gnillermo 
Rivera Juan de Dios 
Rodríguez Enrique E. 
Yaldivieso Blanco Jorjc 
Valenzuela Juan J. 
Veas Bonifacio 
Vial Carvallo Daniel 




